

新时代文明实践中的湖北孝文化发展

——基于 2016 年—2018 年湖北孝文化发展的研究

陈朝晖

(湖北工程学院 中华孝文化研究中心, 湖北 孝感 43200)

摘要:孝文化由一种原生家庭的伦理观念上升为社会自治的道德规范,进而凝练成为深入民族血脉的人文精神,成为中华民族的精神基因、精神标识与精神追求,在中华文明实践中发挥着举足轻重的作用。通过梳理 2016 年—2018 年湖北孝文化产业、孝文化事业发展、孝文化研究的基本状况后发现,湖北孝文化发展与新时代文明实践形成互动,重视创造性转化与创新性发展。湖北孝文化发展的实践经验与发展态势体现三个方面:一是培育和践行“社会主义核心价值观”;二是推进基层社会治理;三是助力“乡村振兴”。

关键词:新时代;文明实践;湖北;孝文化

中图分类号:B82-052 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0024-07

孝文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,在漫长又深厚的历史积淀中,孝文化由一种原生家庭的伦理观念上升为社会自治的道德规范,进而凝练成为深入民族血脉的人文精神,成为中华民族的精神基因、精神标识与精神追求,在中华文明实践中发挥着举足轻重的作用。2018 年 7 月,中央深改组研究通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》,首次提出“新时代文明实践”概念。本文重点梳理了 2016 年—2018 年湖北孝文化产业、孝文化事业发展、孝文化研究的基本状况,在新时代文明实践的视野下,分析与总结了湖北孝文化发展的实践经验与发展态势,旨在为发挥孝文化在新时代文明实践中的文化建设作用,提供借鉴与参考。

一、湖北孝文化事业的发展状况

文化事业是以丰富和提高人们的审美水平、道德素养和才智能力,优化社会风气、行为规范以及价值趋向为目的的文化建设。孝文化事业发展,主要涉及孝文化践行活动、孝文化教育活动、孝文化群艺活动等方面的研究。

1. 孝文化践行活动。孝文化践行,即在社会生活实践中传承孝文化,政府或有关组织、单位通过敬老、爱老、养老、帮老、惠老的实际行动体现孝文化,起到弘扬孝文化的引领作用。表 1 是 2016 年—2018 年湖北孝文化践行活动情况。

孝文化践行活动主要在全省六个地市(州)展开,分别是孝感、黄冈、荆州、武汉、宜昌、恩施。其中,从活动数量、举措上来看,黄冈麻城市开展的孝文化践行活动表现出的力度更大,孝文化践行活动的形式丰富多样,例如:青少年“孝行月”、企业发“孝道工资”、敬老“幸福食堂”、敬老“慈善宴”、家规家训传孝、孝老基金、“微孝善超市”、脱贫攻坚等。这些活动大多与孝文化养老、孝文化德育、孝文化慈善公益活动有关,成为政府精准扶贫、社会治理的一个重要举措。最突出的是成立养老基金,旨在传承孝文化,开展常态化、规范化、社会化、公益化的帮扶项目。

2. 孝文化教育活动。“夫孝,德之本也,教之所生也。”孝是一切道德的根本,所有道德的教化都是由孝德派生出来的。孝文化教育,贵在“以文化人”。表 2 是 2016 年—2018 年湖北孝文化教

收稿日期:2020-10-26

基金项目:湖北省高校人文社科重点研究基地中华孝文化研究中心开放项目(2019K14)

作者简介:陈朝晖(1978-),男,湖北武穴人,湖北工程学院中华孝文化研究中心研究人员,博士。

育活动情况。

表1 2016年—2018年湖北孝文化践行活动

活动名称	组织单位	地点	时间(年)
孝感市第四届—第六届青少年“孝行月”活动	孝感市关工委、市文明办、市教育局、市团委、市妇联	孝感市	2016—2018
沙市厚植孝德文化 企业发“孝道工资”单位不提拔没孝心干部	蓝特集团、沙市区食品药品监督管理局、区纪委等	荆州市	2016
武汉探索公益敬老样本“幸福食堂”惠及老人	武汉道能义工服务中心	武汉市	2016
麻城传承创新孝善文化、用家规家训成风化人	麻城市文明办	麻城市	2016
兴山县推行“农村孝心养老基金”	宜昌市兴山县政府	兴山县	2017
麻城市打造“微孝善超市”	麻城市文明办、三河口镇党委	麻城市	2017
麻城举办千叟宴、传播孝善好声音	麻城市木子店镇政府、麻城市爱心救助会	麻城市	2017
武汉孝文化促进会三周年孝亲宴	武汉孝文化促进会	孝昌县	2017
周巷镇孝亲敬老孝行日活动	孝昌县周巷镇政府	孝昌县	2017
麻城三河口镇弘扬孝善文化、助力脱贫攻坚	麻城市三河口镇党委、镇政府	麻城市	2018
恩施推动孝长敬亲的“盛家坝模式”	恩施州政府	恩施州	2018
麻城市成立启动巾帼孝善基金	麻城市妇联	麻城市	2018
摩拜湖北“孝之所在，模范先锋”主题公益活动	摩拜单车	荆州市	2018

资料来源：收集于互联网

表2 2016年—2018年湖北孝文化教育活动

活动名称	举办单位	地点	时间(年)
湖北孝悌文化主题故事会暨第一届—第三届湖北省孝道文化进校园进社区活动	湖北省委高校工委、省教育厅、共青团湖北省委、湖北广播电视台	武汉市	2016—2018
孝感市创建“孝德校园”活动	孝感市教育局	孝感市	2016—2018
“孝行天下”百姓宣讲团走进高校	湖北工程学院、湖北职业技术学院	孝感市	2016
孝文化讲堂	孝感电视台	孝感市	2016
讲座《国学与孝文化——谈为官之道》	孝感市政府	孝感市	2017
社区服刑人员接受孝文化主题教育活动	孝感市关工委、区司法局、社矫局	孝感市	2017
讲座《孝道文化及其在台湾的推广状况》	湖北工程学院	孝感市	2017
孝道文化讲座《百善孝为先》	湖北国土资源职业学院	武汉市	2017
讲座《孝廉心为本身正方育人》	湖北工程学院	孝感市	2018
讲座《黄香孝廉文化及其当代价值》	湖北工程学院	孝感市	2018
毕业生党员廉洁教育讲座《孝廉文化》	湖北工程学院	孝感市	2018
讲座《儒家孝道的正本清源》	湖北工程学院	孝感市	2018
讲座《从孝文化看孝感文化自信》	湖北工程学院	孝感市	2018
全校学生同上新学期第一课：感恩爸妈	湖北文理学院	襄阳市	2018
麻城市中小学研学旅行实验	麻城市教育局	麻城市	2018
首届“少年风、国学诵”国学经典朗读大会传承孝善文化	麻城市孝感乡文化公园、麻城市新华书店	麻城市	2018

资料来源：收集于互联网

总体上看，学校教育是孝教育的主阵地，社会教育势头正好，家庭教育略显不足，孝教育形式主要包括讲座、课堂、培训、研学、事迹报告等。湖北孝文化教育基本覆盖大、中、小学各个层面，学校的孝文化教育弥补了家庭道德教育中的盲区和缺

失。开展大学孝教育的，如湖北工程学院、湖北文理学院、湖北职业技术学院、湖北国土资源职业学院等；开展中小学孝教育的，如孝感市教育局、麻城市教育局等；开展社会孝教育的，如孝感市人民政府、孝感市关工委、孝感市司法局、孝感市社矫

局、孝感市电视台等,面向公务员、传媒受众、服刑人员开展孝教育。值得关注的是,由湖北省委高校工委、省教育厅、共青团湖北省委、湖北广播电视台等发起的孝文化进校园进社区活动,自武汉辐射各地,在全省将学校孝教育融入社会实践教育中,突出孝文化特色,贴近时代、实际、生活,使学生们“知孝、懂孝、行孝、弘孝”,营造了浓厚的孝

文化氛围,促进了学生的身心健康发展。

3. 孝文化群艺活动。孝文化群艺,是以孝文化为主题,组织开展的群众文娱活动与文学艺术创作活动的统称,孝文化群艺活动反映着社会的参与度与孝文化的影响力。表3是2016年—2018年湖北孝文化群艺活动情况。

表3 2016年—2018年湖北孝文化群艺活动

活动名称	举办单位	地点	时间(年)
第十三届—第十五届中国(孝感)孝文化旅游节	孝感市委市政府	孝感市	2016—2018
第一届—第三届孝昌孟宗文化旅游节	孝昌县委县政府	孝昌县	2016—2018
第六届—第八届云梦黄香文化节	云梦县委县政府	云梦县	2016—2018
随州炎帝故里寻根节	随州市委市政府	随州市	2016—2018
第六届—第七届孝感“孝亲敬老小天使”评选	孝感市委宣传部、市老龄办等	孝感市	2016—2018
第二届—第三届孝感市“最美孝德青少年”评选	孝感市关工委、市文明办等	孝感市	2016—2018
第二届—第三届三河口镇“孝善之星”评选	三河口镇党委镇政府	麻城市	2016—2018
第三届—第五届麻城“孝善之星”评选	麻城市委市政府	麻城市	2016—2018
第三届—第五届中华孝文化公益广告设计大赛	湖北省工商局、孝感市政府、湖北大学等	孝感市 武汉市	2016—2018
首届孝感“寻找最美孝廉干部”评选	孝感市纪委	孝感市	2016
孝感市首批“孝德校园”评选	孝感市教育局	孝感市	2016
汉川拍摄楚剧电影《可怜天下父母心》	湖北省福星楚剧团	汉川市	2016
第九届孝感市十大孝子评选	孝感市委宣传部、市老龄办等	孝感市	2017
“四季感恩”校园文化活动表彰大会暨“湖职孝悌故事会”	湖北职业技术学院	孝感市	2017
《采茶仙子孝乡情》广场舞展演	孝感市群艺馆舞蹈队	孝感市	2017
“孝老情·跟党走”公益晚会	中国文化管理协会、老龄协会、咸宁老龄委等	咸宁市	2017
新编历史剧楚剧《黄香》演出	云梦县楚剧团	云梦县	2017
中华孝道大学生演讲比赛	湖北职业技术学院	孝感市	2018
孝爱满人间·湖北省戏曲艺术剧院走进孝感慰问演出《天仙配》	湖北省戏曲艺术剧院	孝感市	2018
“孝敬父母”十佳金点子征集活动	孝感市老龄办、市文明办等	孝感市	2018
“孝美我家”孝文化亲子活动	孝感市妇联、巾帼志愿者协会	孝感市	2018
央视播出麻城新歌《孝善故里》	央视频道 CCTV-15	麻城市	2018
“孝善麻城——我身边的孝善故事”有奖征文	麻城市文明办、弘扬文化传媒有限公司等	麻城市	2018
麻城“不忘初心 民政为民”孝善总堂活动	麻城市民政局	麻城市	2018
“孝善之星”少儿才艺大赛网络评选	麻城文化小镇	麻城市	2018

资料来源:收集于互联网

近年来,湖北孝文化群艺活动的开展逐年活跃,节庆、评选、演艺、艺创、娱乐(比赛、故事会)是孝文化群艺活动的主要形式。孝文化节庆营造孝文化的社会氛围,孝德模范评选引领孝文化的文明风尚,孝文化演艺与娱乐将孝文化教育融入百姓文化生活中,孝文化艺创则以优秀的作品感化人。在孝文化艺创方面,孝感的孝文化主题文艺

创作和传播力度空前加强。截至2018年,孝感创作了大型孝文化主题楚剧《大汉黄香》《孝廉孟宗》《槐荫谣》等20余部,微电影《可怜天下父母心》《爱在青山绿水间》等10余部,创作孝文化歌曲《中华孝道歌》《四孝歌》《孝感》等100余首,出版漫画集、摄影集等其他艺术类作品50余件,《孝·感天地》大型首乐舞蹈剧《孝文化纪录片》等创作

工作 2018 年已经启动, 孝子黄香、孟宗题材电视剧(楚剧)的创作正在筹备之中。

二、湖北孝文化产业的发展状况

文化产业是从事文化产品的生产、提供文化消费服务的经营行业。孝文化产业的发展, 主要涉及孝文化旅游产业、孝文化养老产业、孝文化创意产业、孝文化制造产业、孝文化开发企业等方面

的考察。

1. 孝文化旅游产业。文化是旅游的灵魂, “文化 + 景观”的开发模式越来越得到旅游产业界的重视。

随着旅游热的兴起, 湖北以孝文化为特色的旅游产业发展呈现出蓬勃发展之势。表 4 是 2016 年—2018 年湖北孝文化旅游产业开发情况。

表 4 2016 年—2018 年湖北孝文化产业开发情况一览表

项目名称	项目属地	时间(年)
麻城孝感乡文化园	黄冈市麻城市	2016
首届湖北园博会孝感园	黄石市园博园	2016
孝昌县丰山镇井边湾忠孝第一府	孝感市孝昌县	2016
大冶市目莲寺首届“智孝人生”夏令营	黄石市大冶市	2016
凤凰天仙城	孝感市	2016
孝昌县孟宗公园	孝感市孝昌县	2016
钟祥市明代帝王丧葬艺术文化旅游线	荆门市钟祥市	2016
西河镇道店民俗村	孝感市孝南区	2017
孝感市天紫湖孝文化研学基地	孝感市天紫湖景区	2018
中华孝道文化园	孝感市双峰山景区	2018

资料来源: 收集于互联网

湖北孝文化旅游项目开发主要分为三类: 其一, 前期开发已建成开放的有云梦县黄香孝文化园(2013 年)、孝感城东福星城孝文化旅游街(2013 年)、孝感丹阳古镇(2013 年)、孝感董永文化美食广场(2013 年)、双峰山旅游区孝文化主题公园·孝文化广场(2013 年)等; 其二, 新开发并建成开放的孝文化旅游项目有麻城市孝感乡文化园、黄石市湖北园博会孝感园、孝感市天紫湖孝文化研学基地、孝昌县井边湾忠孝第一府、孝感市孝南区道店民俗村等; 其三, 正在开发建设待开放的孝文化旅游项目有天紫湖旅游区中华孝道文化园、孝感市凤凰天仙城、孝昌县孟宗公园、钟祥市明代帝王丧葬艺术文化旅游线等。值得一提的

是, 孝感凤凰天仙城是以孝文化为主题重点打造的 5A 国家风景区, 麻城孝感乡文化园是国内首个以移民寻根为主题的公园, 有望成为孝文化旅游产业的新亮点。从以上项目来看, 孝文化旅游产业开发分布于孝感、黄冈、荆门、黄石等地。孝感市具有开发孝文化旅游产业的丰富孝文化资源, 黄冈、荆门、黄石等地则善于挖掘本地文化旅游资源中的孝文化元素。

2. 孝文化养老产业。在国内外养老产业方兴未艾、养老市场竞争激烈的趋势下, 孝文化产业开发瞄准养老产业这一市场, 以孝文化服务养老产业、提升养老产业品质。表 5 是 2016 年—2018 年湖北孝文化养老产业开发情况。

表 5 2016 年—2018 年湖北孝文化产业开发情况一览表

项目名称	项目属地	时间(年)
首届国际老年健康产业暨康复辅具博览会	孝感市	2017
第二届国际老年健康产业暨康复辅具博览会	孝感市	2018
天紫湖度假区中华敬老园	孝感市	2018

资料来源: 收集于互联网

2017 年以来, 孝感连续举办了两届国际老年健康产业暨康复辅具博览会, 开发孝文化养老产业会展项目, 同时举办“健康中国·幸福孝感”国际养老产业论坛, 为孝文化养老产业发展引智献计。从中可见, 以世界视角挖掘孝文化资源, 是在

养老产业领域开展国际合作与开发的探索。例如, 中华敬老园项目位于孝感市孝南区肖港镇国家 4A 级天紫湖生态旅游度假区, 该项目由中宣部、全国老龄办等国家五部委批准授名, 被列入湖北省首批 95 个鼓励社会资本投资项目和孝感市

100个重点项目之一。中华敬老园的开发规划始于2013年,2018年11月7日举行破土动工仪式,标志着该项目进入实质性的开发建设阶段,也标志着孝感依托孝文化资源开发养老产业迈出的坚实一步。为将“中华敬老园”打造成为精品,项目公司针对世界先进养老度假项目进行调研后,对原有规划方案进行调整和升级,提出构建5A级

生态旅游景区与国际康养度假区,打造“宜居宜业宜游”的养老名片。

3.孝文化创意产业。孝文化创意产业是一种以创造力为核心,通过技术、创意方式开发的新兴文化产业,主要包括孝文化消费类的传媒与影视、艺术与设计、软件与信息服务等。表6是2016年—2018年湖北孝文化创意产业开发情况。

表6 2016年—2018年湖北孝文化产业开发情况一览表

项目名称	项目属地	时间(年)
中华孝文化名茶系列	孝感市	2016
董永传说邮票册	孝感市	2016
孝感皮影剪纸册	孝感市	2016
黄香、董永竹简手卷	孝感市	2016
孝文化三孝合集	孝感市	2016
二十四孝、新二十四孝明信片	孝感市	2016
中华孝文化图片数据库	孝感日报传媒集团	2018
《乡音乡情孝感人》影像数据库	孝感广电传媒集团	2018
《百岁老人——孝感百岁寿星百人影像》	孝感日报传媒集团	2018
《孝·感天地》首乐舞蹈剧	湖北当代孝文化研究院	2018
孝文化纪录片	湖北当代孝文化研究院	2018

资料来源:孝感市委宣传部、孝感市文体新广局

近几年,孝文化创意产业强劲发展,孝文化数据产业与信息服务的发展尤为突出。孝文化创意产业,通过对孝文化资源进行挖掘、加工,将孝文化资源转化为可供人们生产生活使用的文化消费品。在挖掘、利用孝文化资源方面,主要表现为生活类、旅游纪念类、信息服务类等文化消费品的开发,涉及的文化消费品包括孝文化茶食、邮票、剪纸、竹简、图书、明信片、数据信息等。据孝感市文体新广局统计,截至2018年,孝感注册与孝文化有关的商标、包装等1000余件,开发的孝文化产品17大类。其中,孝文化创意产业走出国门,引

人关注。在开发“中华孝文化名茶”悟道茶的基础上,2016年孝感的中华孝文化名茶系列搭上“一带一路”快车,外销俄罗斯。此举的意义在于:跨国传播中华孝文化,增进中外友谊与文化交流。

三、湖北孝文化研究的发展状况

孝文化研究主要包括孝文化研究论坛、孝文化研究论著(包括论文、著作)、孝文化研究课题等发展状况。表7、表8是2016年—2018年湖北孝文化研究情况。

表7 2016年—2018年湖北孝文化论坛(研讨会)

论坛(研讨会)名称	举办单位	地点	时间(年)
“新媒体时代下孝文化与青少年思想政治引领工作”论坛	湖北工程学院、孝感市团委、孝感市社科联	孝感市	2016
“健康中国 幸福老年”养老产业发展论坛	孝感市委市政府	孝感市	2017
第三届海峡两岸孝文化与养老产业研讨会	孝感市委市政府、湖北省台办等	孝感市	2017
“健康中国 幸福孝感”国际养老产业论坛	孝感市委市政府	孝感市	2018
中华孝文化高峰论坛	中国伦理学会、《人民论坛》杂志社、孝感市委市政府、湖北工程学院等	孝感市	2018
第六届—第八届云梦县黄香文化研讨会	云梦县委县政府	孝感市	2016—2018

资料来源:收集于互联网

表 8 2016 年—2018 年湖北孝文化研究论著与核心期刊论文

论著名	作者/单位	出版者	时间(年/月)
中华孝文化传承与创新研究	李银安, 李明等/湖北省委党校	人民出版社	2018/3
书院孝文化传播的当代价值	陈朝晖/湖北工程学院	青年记者	2016/2
电视广告中的孝文化表现研究	郭勇/湖北工程学院	中国广播电视台学刊	2016/8
日常生活中孝德的践履与核心价值观的落实	龙静云/华中师范大学	中州学刊	2017/1
孝文化遗产的数字化开发与传承	余日季/湖北大学	湖北大学学报	2017/5
改革开放 40 年来乡村孝文化变迁过程的认同与振兴	丁秋玲, 张劲松/湖北工程学院	学习论坛	2018/10

资料来源:中国知网(CNKI)

2016 年—2018 年期间,孝文化研究论坛(研讨会)主要集中在孝感召开。其中,孝感市自 2017 年始连续举办两届“养老产业发展论坛”,表明孝文化研究注重社会生产力的转化,前后两届论坛比较细微的变化表现在:对养老产业的研究从国内视角转向国际视野。孝感市举办的“中华孝文化高峰论坛”,旨在打造孝文化研究的高地。在孝文化的论著发表方面:学术关注点更多聚焦在孝文化的时代意义与应用价值上;湖北工程学院是孝文化研究的主阵地,武汉大学、华中师范大学、湖北大学、湖北省委党校等校学者也参与其中。在孝文化课题研究方面:一项国家社科基金课题《传统孝文化的家庭养老模式在当代社会的可持续性研究》在研;三年中,湖北省高校人文社科重点研究基地“中华孝文化研究中心”共立项目 30 项;2018 年,《人民论坛》课题调研组进驻孝感,围绕“中华孝文化名城建设”进行了系列专题调研,孝感市政协也就加快推进中华孝文化名城建设开展了专题调研。从以上可见,湖北孝文化研究重视孝文化的创造性转化与创新性发展,与新时代文明实践形成互动。2018 年,湖北当代孝文化研究院成立,湖北孝文化研究机构增添新成员。

四、湖北孝文化融入新时代 文明实践的发展态势

文化是社会发展中人类创造物质和精神财富的总和;文明则是文化的精华部分,经过历史沉淀被多数人接受和认可的思想、道德、精神、礼仪、秩序、民风、习俗、物质等。孝是中华民族的传统美德,也是社会文明进步的标志。由孝意识、孝行为、孝规范建构起来的孝文化,是文明社会对个人修养与伦理规范要求,与文明实践水乳交融。基于对湖北孝文化发展状况的梳理可见,湖北孝文化发展融入新时代文明实践,表现出以下几个发展态势:

其一,孝文化发展培育和践行“社会主义核心价值观”。2014 年,中共湖北省委办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施方案》^[1],在“总体工作思路”中提到:“以孝敬教育为切入点,以党员干部、青少年、公众人物为重点对象,从国家、社会、公民三个层面全面系统地阐释社会主义核心价值观的内涵要求,分步骤有重点地推进社会主义核心价值观的培育践行,使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求、外化为人们的自觉行动”;在“开展弘扬优秀传统文化系列活动”中要求:发挥湖北孝文化资源丰富的优势,开展孝敬教育,举办孝文化系列活动,组建一批孝心团队,宣传一批孝心村,加强孝文化研究,将传统的孝道进行现代阐述和科学表达,植入社会主义元素,使之与社会主义核心价值观的要求更加契合。从湖北孝文化事业发展现状来看,孝文化践行活动、孝文化教育活动、孝文化群艺活动都对以上要求作出了积极回应,开展的系列活动多以孝文化为切入点,培育和践行社会主义核心价值观。比如:孝感市创建“孝德校园”活动,麻城传承创新孝善文化、用家规家训家风化人,中华孝文化研究网(湖北工程学院中华孝文化研究中心创办)荣获 2015 年湖北省教育厅颁发的“弘扬社会主义核心价值观特别奖”。

其二,孝文化发展推进基层社会治理的“精准扶贫”。“精准扶贫”的重要思想最早源于 2013 年,习近平总书记到湖南湘西考察时首次作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示;2014 年,习总书记参加两会代表团审议时强调“要实施精准扶贫,瞄准扶贫对象,进行重点施策”,进一步阐释了精准扶贫理念;2015 年,习总书记在贵州指导“十三五”时期扶贫开发工作时强调“确保贫困人口到 2020 年如期脱贫,扶贫开发贵在精准、重在精准、成败之举在于精准”^[2]。此后,“精准扶贫”成为各界热议的关键

词，“脱贫攻坚”成为近年来各级政府的一项重要任务。“精准扶贫，是针对不同贫困区域环境、不同贫困户状况，运用科学有效程序对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理的治贫方式”^[3]。帮助贫困地区、贫困群体解决不能赡养老人的状况，是政府以弘扬孝文化为切入点进行精准扶贫的重要抓手。一方面，政府制定相关政策制度鼓励、要求子女承担起孝养父母的应尽责任；另一方面，政府引导，社会力量参与，成立“孝心基金”，帮助那些确实无力赡养父母的贫困群体，这也成为政府创新基层社会治理方法的尝试与探索。比如：荆州有的企业发“孝道工资”、单位不提拔没孝心干部，黄冈麻城市成立巾帼孝善基金等，宜昌兴山县推行“农村孝心养老基金”。

其三，孝文化发展助力“乡村振兴”战略的实施。弘扬孝文化，旨在进一步培育淳朴民风、良好家风、文明乡风，助力脱贫攻坚，推进实施乡村振兴战略。政府打好“精准扶贫”攻坚战，从根本上是要实现“乡村振兴”。“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是实施“乡村振兴”战略的20字方针，逐一对照，《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》明确了乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴的战略方向。在“五个振兴”中，孝文化主要在经济和文化意义上的“乡村振兴”方面起到助力作用。要脱贫先致富，要致富先产业，乡村经济振兴首要的是产业振兴。孝文化文旅产业、养老产业、研学产业等在一些地方落地生根，为乡村经济发展增添了活力，同时多地以“孝文化节”为媒介，推动了相关产业的发展。比如，孝感

的“孝文化旅游节”已成为产业推介与引进平台的一张名片。在此背景下，2016年—2018年成立的孝文化企业有：湖北孝道健康管理有限责任公司（2016年）、湖北孝农生态农业有限公司（2017年）、湖北孟宗孝文化产业发展有限公司（2018年）、湖北孝产业文化传播有限公司（2018年）、湖北孝道兴华文化传媒有限公司（2018年）、麻城市忠勇孝善文化传媒有限公司（2018年）等。截至2018年，孝感登记备案以孝文化命名的企业有300多家。孝文化企业的壮大，从某种程度表明孝文化产业的兴起。孝文化产业的发展助力乡村经济的振兴，同时反哺乡村的文化建设，孝文化建设让乡村“文化脱贫”、走向文化振兴之路，振奋了乡村的精神面貌。

[参 考 文 献]

- [1] 荆楚网.中共湖北省委办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施方案》的通知[EB/OL].(2016-01-13)[2019-10-15].<http://www.cnhubei.com/xwzt/2016/xyhbzt/xyhbxcjy/xcjygzbs/201601/t3513457.shtml>.
- [2] 李婧.习近平提“精准扶贫”的内涵和意义是什么[EB/OL].(2015-08-04)[2019-10-15].http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/szyw/201508/04/t20150804_6121868.shtml.
- [3] 百度百科.精准扶贫[EB/OL].(2018-06-26)[2020-05-16].<https://baike.baidu.com/item/%E7%B2%BE%E5%87%86%E6%89%86%E8%B4%AB/13680654?fr=aladdin>.

(责任编辑：祝春娥)